

ными ея уставами и обрядами, и жизнь свою проводить въ христіанскяхъ добродѣтеляхъ, указанныхъ въ Христовомъ евангеліи.— Для насъ недовольно того, чтобы только числиться членами православной церкви,—а жить не по церковному, не посѣщать церковнаго богослуженія, опускать св. долгъ исповѣди и причащенія, не соблюдать церковныхъ постовъ. При такой нерадивой жизни не поможетъ намъ и православіе, не спасетъ насъ и церковь православная, и особенно, если мы къ тому еще проводимъ жизнь въ разныхъ грѣхахъ и порокахъ и коснемъ въ нихъ нераскаянно. „Въ царствіе небесное не можетъ внити всяко скверно“ (Апокал. XXI, 27), не войдутъ въ него нечестіе и порокъ. Почему, православные христіане, будемъ вести себя, какъ чада свѣта, чтобы достойными быть членами св. церкви, а не наружно только принадлежать къ ней; иначе мы тайнымъ судомъ Божиимъ и на землѣ отсѣчены будемъ отъ царства Христова, и по смерти извергнемся на страшномъ судѣ Христовомъ отъ рая.

Саратовскаго женскаго монастыря Протоіерей

Андрей Флегматовъ.



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ.

Пріѣздъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго въ село Даниловку Аткарскаго уѣзда и совершеніе Имъ Богослуженія въ Покровскомъ храмѣ сего села 1—2 мая сего 1904 года,

Въ жизни какъ отдѣльнаго лица, такъ и цѣлаго общества, всякое радостное событіе, всякое отрадное явленіе, производитъ глубокое и благотворное дѣйствіе на лицъ, бывшихъ свидѣтелями его и, въ особенности,—на тѣхъ, коихъ оно непосредственно коснулось. Обильный дождь, пролившійся въ знойное время надъ

опаленными полями освѣжаетъ воздухъ, наполяетъ своей влагою поля, и послѣднія долго-долго питаются этою влагой, произрастая свои злаки, которые со временемъ принесутъ добрые и обильные плоды. Такъ точно и всякое радостное событіе имѣетъ своимъ послѣдствіемъ обновленіе и подъемъ духа въ членахъ того общества, среди котораго имѣло мѣсто это событіе. Такимъ событіемъ для обитателей села Даниловки былъ пріѣздъ въ это село Милостивѣйшаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго, 1 мая сего года.

Его Преосвященство, нашъ благодѣиѣйшій Архипастырь Гермогенъ, Епископъ Саратовскій и Царицынскій, соизволилъ выразить свое согласіе на посѣщеніе села Даниловки еще въ началѣ четвертой недѣли минувшаго великаго поста, въ бытность свою въ г. Аткарскѣ, когда Онъ былъ приглашенъ въ это село на имѣющее быть освященіе мѣста подъ второклассную церк. пр. школу. Затѣмъ, настоящею весной, когда близилось уже время закладки этой школы, предсѣдатель Аткар. уѣзднаго отдѣленія, протоіерей І. Н. Доровлевъ и предсѣдатель строительной комиссіи, священникъ о. Виддиновъ нарочно были у Его Преосвященства и лично почтительнѣйше просили своего Архипастыря оказать милость и честь своимъ прибытіемъ въ с. Даниловку на освященіе мѣста школы на 2-е мая. Его Преосвященство соблаговолилъ согласиться, обѣщаясь совершить въ приходскомъ храмѣ этого села 1-го мая всенощное бдѣніе, а 2-го божественную литургію и крестный ходъ къ мѣсту постройки школы. По возвращеніи въ с. Даниловку Ѳ. Виддинновъ оповѣстилъ своихъ прихожанъ о согласіи Его Преосвященства посѣтить это село.

Великая радость просіяла на лицахъ прихожанъ, когда они слышали отъ своего пастыря вѣсть о пріѣздѣ Владыки на 1-е мая. Всѣ веполошились, и предшествующую этому пріѣзду недѣлю только и было среди прихожанъ Даниловки толковъ и разговоровъ, что о прибытіи Архипастыря и предстоящемъ Его Богослуженіи въ сельскомъ храмѣ. Не мало было объ этомъ разговоровъ и по сосѣднимъ селамъ и деревнямъ, а равно и среди

горожанъ— жителей г. Аткарска. И удивляться этимъ толкамъ и разговорамъ нельзя, если принять во вниманіе, то обстоятельство что въ нашемъ селѣ, да и въ сосѣднихъ, Архипастыри не были уже свѣше тридцати лѣтъ и раньше, если и были, то проѣздомъ и очень не надолго. Нашъ же Архипастыръ, Преосвященнѣйшій Гермогенъ, соизволилъ выразить намѣреніе не только прибыть и совершить молебень на мѣстѣ постройки школьнаго зданія, но и совершить наканунѣ всенощное бдѣніе, а въ день освященія мѣста—божественную литургію, во время которой—рукоположить одного въ санъ діакона, а другаго—во священника. Къ такому не бывало-му не только въ сельскихъ храмахъ, но часто и въ уѣздныхъ городскихъ, духовному торжеству прихожане отнеслись съ великою радостію и стали готовиться на 1-е мая къ встрѣчѣ своего Архипастыря. Скоро наступило и 1-е мая. Въ этотъ день, за часъ еще до прибытія поѣзда изъ Саратова, на станціи Аткарскъ духовенство г. Аткарска, представители администраціи, свящ. села Даниловки о. Виддиновъ, зем. начальникъ V уч. П. А. Стѣпцовъ и множество народа собрались въ залъ 1 класса и на дебаркадерѣ для встрѣчи Его Преосвященства. Около 12 часовъ дня, когда поѣздъ плавно подошелъ къ станціи, въ вагонъ 1 класса, занимаемый Его Преосвященствомъ, вошли протоіерей г. Аткарска І. Н. Доровлевъ, священникъ о. Виддиновъ, уѣздный наблюдатель о. Беллонскій, П. А. Стѣпцовъ и др. лица; всѣ они, получивъ благословеніе, сопроводили Владыку до экипажа, въ которомъ Онъ и отбылъ, при колокольномъ звонѣ городскихъ церквей, въ соборную церковь, а свита Его Преосвященства— священникъ Н. В. Рубинъ, о. протодіаконъ кафедральнаго собора, два уподіакона и канонархъ вмѣстѣ съ о. Виддиновымъ отправились въ село Данилову, куда къ 6 часамъ вечера общались бытъ и Его Преосвященство прямо въ храмъ, къ началу всенощнаго бдѣнія. Между тѣмъ Его Преосвященство, прибывъ съ вокзала въ Михаило-Архангельскій соборъ г. Аткарска и принявъ встрѣчу, произнесъ къ народу рѣчь, по окончаніи коей Владыка благословилъ народъ. Изъ собора Владыка прослѣдовалъ въ квар-

тиру о. протоіерея Доровлева, гдѣ и пребывалъ до 5 часовъ вечера. Въ пять часовъ поданъ былъ экипажъ въ которомъ Его Пресвященство и отбылъ въ село Даниловку; лица же, Его сопровождавшія,—о. ключарь кафедральнаго собора, протоіерей А. С. Урбановъ, протоіерей І. Доровлевъ, земск. начал. V уч. П. А. Слѣпцовъ, уѣздный исправникъ и др. отправились туда же въ другихъ экипажахъ и прибыли въ село нѣсколько ранѣе. Въ это время въ Даниловкѣ и ея храмъ было уже все приготовлено ко встрѣчѣ желаннаго и дорогого гостя. Съ утра еще народъ началъ собираться къ церкви, а чѣмъ болѣе время приближалось къ вечеру, тѣмъ болѣе и болѣе прибывалъ народъ, къ назначенному часу приѣзда Пресвященнаго Владыки народъ уже густою толпой осаждалъ ограду и церковь. Въ пять часовъ начался благовѣстъ ко всенощной и продолжался до тѣхъ поръ, пока не показался въ село экипажъ съ высокимъ посѣтителемъ. При въѣздѣ въ село, Его Пресвященство былъ встрѣченъ Даниловскимъ волостнымъ старшиною и wybranными стариками съ хлѣбомъ — солью. Пресвященный Владыка, завидѣвъ встрѣчу, вышелъ изъ экипажа и, подойдя къ встрѣчающимъ, благословилъ ихъ и принялъ хлѣбъ— соль, милостиво преподавъ нѣсколько словъ. Затѣмъ, при колокольномъ звонѣ прослѣдовалъ селомъ прямо ко храму, благословляя народъ, встрѣчавшій своего Архипастыря съ хлѣбомъ—солью: у каждаго дома, за покрытомъ бѣлою скатерью столомъ непременно стояли домохозяева въ праздничной одеждѣ, а гдѣ — и цѣлая семья. Подѣхавъ ко храму, Пресвященнѣйшій Владыка вышелъ изъ своего экипажа и подошелъ къ массѣ народа, который преклонивъ колѣна и съ глубочайшимъ поклономъ принялъ общее благословіе Его Пресвященства. При входѣ въ ограду храма, Его Пресвященство встрѣтилъ хлѣбомъ—солью церковный староста, украшенный за свою долготѣную и полезную службу золотою медалью; Пресвященный Владыка милостиво принялъ и этотъ хлѣбъ—соль, послѣ чего прослѣдовалъ въ храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ приходскимъ священникомъ о. Виддиновымъ съ св. крестомъ, совместно съ о. протодіакономъ кафедральнаго собора,

діаконами о. Бѣляковымъ и Атоповымъ. Облачившись въ мантию, Владыка—при пѣніи мѣстными пѣвчими тропаря храма, прослѣдовалъ во св. алтарь. Совершивъ отпущекъ, послѣ обычной эктени и многолѣтія Государю Императору Николаю Александровичу, Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Гермогену, Епископу Саратовскому и Царицынскому съ богохранимою Его паствою, Владыка, взявъ Св. Крестъ и свой Архипастырскій (посохъ) жезлъ, обратившись къ народу, сказалъ задушевную рѣчь, вызвавъ ею у многихъ изъ предстоящихъ искреннія слезы душевной радости и умиленія. Преосвященный Владыка Гермогенъ съ искреннею сердечностію высказалъ, что Онъ не ожидалъ такой торжественно-задушевной встрѣчи отъ населенія, каковую оно выказало Ему; это только показываетъ сказалъ Преосвященный ту расположенность, какую питаютъ, при своей глубокой вѣрѣ въ церковь Христову, эти добрые православные жители къ предстоятелю Церкви, своему Архипастырю. Это меня радуетъ столько же лично, сколько и за васъ, добрые люди, ибо ваша встрѣча выразила ваши чувства глубокой вѣры, привязанность къ Церкви Христовой и искреннюю вашу расположенность къ ней и ея пастырямъ и т. д.

Отмѣтивъ все доброе во встрѣчѣ, Преосвященнѣйшій Епископъ коснулся и той язвы современной жизни въ области религіозно-нравственныхъ и общественно-политическихъ явленій, какая искусственно прививается къ русскому народу врагами Церкви, Царя и Отечества, искренно убѣждая слушателей дорожить вѣчными устоями истинно русской жизни—православіемъ, самодержавіемъ и любовію къ отечеству, оставаясь въ послушаніи своимъ духовнымъ вождямъ—пастырямъ, которые заботятся непрестанно о нихъ, оберегая души ихъ отъ расхищенія злыхъ враговъ. Далѣе Владыка пояснилъ и то тяжелое положеніе, которое, искренно преданнымъ своему дѣлу,—пастырямъ приходится переносить при современныхъ условіяхъ жизни. Мѣстный священникъ, о. Виддиновъ, тронутый такою рѣчью своего Архипастыря, отвѣтилъ на нее Его Преосвященству словомъ глубочайшей благодарности за

ту милость и высокое вниманіе, какія изволили Преосвященнѣйшій Архипастырь оказать ему и его пасомымъ настоящимъ прибытіемъ и своимъ душевнымъ, милостивымъ словомъ. Послѣ отвѣтнаго слова о. Виддитава, Преосвященнѣйшій Владыка осѣнивъ народъ св. крестомъ, благословилъ о. Виддинова начать всенощное бдѣніе.

Литію совершалъ самъ Преосвященнѣйшій Владыка Гермогенъ въ сослуженіи всего прибывшаго на торжество духовенства. За всенощною пѣли приходскіе пѣвчіе изъ дѣтей, мужчинъ и старыхъ засидѣлыхъ дѣвушекъ (этотъ смѣшанный хоръ состоитъ при церкви по инціативѣ приходскаго священника уже нѣсколько лѣтъ и подѣ руководствомъ приходскаго псаломщика Георгія Залетаева довольно хорошо исполняетъ простое и партесное пѣніе). Хоромъ на этотъ разъ руководилъ Аткарскій соборный регентъ Плотниковъ. Всенощное бдѣніе совершилось съ канонархомъ, нарочито прибывшимъ, по волѣ Его Преосвященства, изъ Крестовой г. Саратова церкви.

Богатый въ музыкальномъ отношеніи голосъ Его Преосвященства, Его задушевность, рѣдкая отчетливость въ произношеніи возгласовъ и отпустовъ, торжественные и величавые выходы Его, при полномъ освященіи храма съ массою искренне молящихся,— все это такъ сильно дѣйствовало на душевное настроеніе крестьянъ, что многіе до сего дня, не могутъ безъ душевнаго волненія отъ чувствъ духовной радости и умиленія вспоминать и говорить объ этихъ свѣтлыхъ дняхъ молитвеннаго общенія съ своимъ Архипастыремъ. По окончаніи всенощнаго бдѣнія, Преосвященнѣйшій Владыка благословлялъ молящихся, а одинъ изъ священниковъ раздавалъ имъ антидоръ и только около 11 часовъ ночи Его Преосвященство отбылъ изъ храма въ домъ священника, гдѣ встрѣченъ матушкою, хозяйкою дома—съ хлѣбомъ—солью, и гдѣ имѣлъ ночлегъ.

На слѣдующій день, 2 мая, Преосвященнѣйшій Владыка Гермогенъ, въ сослуженіи отца ключаря протоіерея А. С. Урбанова, протоіерея І. Н. Доровлева и священниковъ—Виддинова, Рубина,

Беллонскаго, Смирнова и Лебедева, протодіакона кафедр. собора дьяконовъ—Вълякова, Атопова и Юнодова, совершилъ Божественную литургію, за которою и рукоположилъ въ положенное время дьякона Юновидова въ санъ священника, а учителя Кутинской второклассной школы Успенскаго въ санъ дьякона. Въ концѣ литургіи, послѣ запричастнаго стиха, священникомъ Видиновымъ было сказано слово. По окончаніи литургіи, въ преднесеніи св. иконъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гергенъ, несмотря на дальность разстоянія и трудность пути, (въ гору, да послѣ только что выпавшаго сильнаго дождя) совершилъ крестный ходъ изъ храма на мѣсто постройки школы въ сопровожденіи сослужившаго ему духовенства и нѣсколькихъ священниковъ, только что прибывшихъ къ крестному ходу о.о. Миссіонера священника Соколова, г. Аткарска священника Г. Соколова, Прозоровскаго, священника с. Баланды Рубанова, дьякона Леплейскаго и др. и множества народа, не только изъ Даниловскаго прихода, а другихъ сосѣднихъ.

Этотъ крестный ходъ—какъ и все совершенное при участіи Его Преосвященства за эти два дня пребыванія Его въ селѣ Даниловѣ—привело всѣхъ въ религіозное умиленіе, рядъ иконъ въ золотистыхъ окладахъ, нѣсколько паръ хоругвей, рядъ священнослужителей въ золотистыхъ парчевыхъ облаченіяхъ, во главѣ съ самимъ Владыкою, масса разодѣтаго въ свои лучшія праздничныя наряды простого народа, медленно и въ строгомъ порядкѣ, при пѣніи не только духовенствомъ и пѣвчими, но и народомъ пасхальнаго канона, шествовало въ гору на мѣсто постройки.

Это было въ высшей степени поучительное и умилительное зрѣлище для собравшихся духовныхъ отцовъ и паствы. По прибытіи на мѣсто закладки на особо устроенномъ помостѣ, съ кафедрою для Его Преосвященства, былъ совершенъ молебенъ Спасителю и Божіей Матери, по окончаніи котораго Преосвященнѣйшій Владыка, обратившись къ народу, сказалъ слово—взявъ темою для него 57 зачало Евангелія отъ Іоанна. Живая рѣчь, произнесенная Владыкою съ великимъ воодушевленіемъ, произвела громадное впечат-

лѣніе на слушателей, какъ изъ простаго народа, такъ и изъ интеллегентовъ. Начавъ съ акта освященія мѣста подь церковную школу, выяснивъ всесторонне значеніе школы и образованія вообще, и основаннаго на христіанской, православной, вѣрѣ въ особенности, указавъ на то зло и вредъ, къ коимъ приводитъ образованіе людей безъ вѣры во Христа и Его церковь, Владыка перешель затѣмъ на тему о современныхъ темныхъ явленіяхъ русско-общественной жизни; Онъ предстерегаль отъ тѣхъ волковъ въ овечьей шкурѣ, кои нынѣ рыщутъ по Руси Святой среди темнаго русскаго люда, стараясь соблазнить его и сбить съ истинныхъ устоевъ русско-православной жизни. Эти люди, сами ходя по распутіямъ разныхъ дурныхъ вѣяній и вліяній, какъ бы ратуя за благо и интересы русскаго народа, на самомъ дѣлѣ только лишь сбиваютъ простодушныхъ и легковѣрныхъ людей съ ихъ исторически вѣрнаго пути. Русскій же православный народъ, воспитанный искони на началахъ вѣры православной и въ чувствахъ любви и преданности къ своему Царю и Отечеству, долженъ (да иначе и быть не можетъ) остаться навсегда въ православной вѣрѣ отцовъ своихъ—въ Христову истину и въ вѣрноподданическихъ чувствахъ къ своему обожаемому Государю и отечеству, а „Господь нашъ Іисусъ Христъ“, заключилъ свою проповѣдь Преосвященнѣйшій Владыка, „да подасть Своею Божественною силою русскому православному народу Свою благодатную помощь къ разсѣянію и искорененію дурныхъ плевель злаго сѣянія враговъ его жизни, ибо только духовно-нравственное совершенство людей, основанное только на православной вѣрѣ во Христа и Его Церковь, можетъ служить единственно прочнымъ основаніемъ его земнаго благополучія и вѣчнаго блаженства въ будущей жизни“.

По окончаніи проповѣди было совершено водоосвященіе со многолѣтіемъ Государю Императору Николаю Александровичу, Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду, Преосвященнѣйшему Гермогену, Епископу Саратовскому и Цацынскому съ богохранимою Его паствою, а затѣмъ былъ окропленъ фундаментъ главнаго школьнаго зданія и произведена за-

кладка по угламъ зданія Его Преосвященствомъ, священнослужителями и членами строительной комиссіи. Послѣ этого крестный ходъ въ томъ же стройномъ порядкѣ съ торжественнымъ пѣніемъ пасхальныхъ пѣснопѣній возвратился съ Архипастыремъ въ приходскій храмъ, гдѣ Его Преосвященство несмотря на позднее уже время (3 часа по полудни) и понесенные Имъ труды, самъ лично подпустилъ весь народъ къ св. кресту, при чемъ одинъ изъ священниковъ раздавалъ народу антидоръ, а другой религіозно-нравственнаго содержанія, листки и брошюры. По окончаніи всего въ сопровожденіи духовенства и народа, Преосвященнѣйшій Владыка отбылъ въ квартиру мѣтнаго священника, гдѣ былъ встрѣченъ съ подобающею честью хозяйкою дома и гдѣ имѣлъ чай и закуску, совмѣстно съ сослужившимъ ему духовенствомъ и приглашенными лицами свѣтскаго общества, имѣющими то, или другое, отношеніе къ данному торжеству. Въ концѣ обѣда Его Преосвященство провозгласилъ тость за здоровье Государя Императора и Царскій Домъ, на что послѣдовало общее „ура“ и всѣ присутствующіе пропѣли многолѣтіе.

Послѣ этого хозяинъ дома, подъ вліяніемъ всего пережитаго и настоящихъ минутъ единенія съ своимъ Архипастыремъ, высказалъ глубокую и признательную благодарность Его Преосвященству, осчастливившему его и его прихожанъ тѣмъ рѣдкимъ для деревни торжественнымъ Архипастырскимъ Богослуженіемъ, которое одно наполнило его, приходскаго священника, и его пасомыхъ, чрезвычайнымъ торжествомъ и чувствами умиленія. Прибытіе Его Преосвященства въ этотъ приходъ, переживающій за послѣднѣе время, хотя въ единичныхъ случаяхъ, нѣкоторыя нежелательныя проявленія дурной воли и настроенности, имѣло и имѣетъ глубокое благотворное значеніе мира и успокоенія внесенныя въ жизнь этого прихода. „Ваше Преосвященство“! сказалъ сильно взволнованный батюшка, „Вы своимъ святительскимъ пришествіемъ въ мой приходъ освѣщаете нашу сѣрую жизнь и, согрѣвая ее своею Епископскою молитвою и благословеніемъ, тѣмъ самымъ направяете эту жизнь отъ уклоненія въ сторону,

на единственно вѣрный путь вѣры Христовой и христіански благочестивой, мирной жизни. Подобно тому, какъ въ настоящій день, среди нависшихъ тучъ ненастнаго дня, вдругъ просіяло солнце и освѣтивъ мѣстность согрѣло все своимъ весеннимъ тепломъ, такъ и прибытіе Вашего Преосвященства въ наше селеніе, Ваши святительскія молитвы и благословеніе, глубоко вѣримъ, даруютъ намъ всѣ блага мира, любви и спокойствія, а равно и благополучія, какъ въ общественныхъ, такъ и въ религіозно-нравственныхъ проявленіяхъ нашей жизни! Лично же для меня, какъ пастыря словеснаго стада Христова, пришествіе Вашего Преосвященства съ любовью и благословеніемъ сугубо дорого, такъ какъ оно окрыляетъ мой слабый духъ и тѣмъ самымъ оказываетъ великую нравственную поддержку въ несеніи, часто тяжелыхъ, трудовъ въ пастырской жизни и дѣятельности, какъ они слагаются за послѣдніе время у большинства духовныхъ вождей народа. Позвольте же, Владыко Святый, принять съ глубокой вѣрой въ Божію помощь на пастырскіе труды, благословеніе Вашего Преосвященства"! На эти слова о. Виддинова благословивъ его, Преосвященнѣйшій Архипастыръ изволилъ снова сказать рѣчь, въ коей выразилъ обѣщаніе всегда оказывать свою Архипастырскую помощь и поддержку пастырямъ церкви въ ихъ дѣятельности. Въ концѣ обѣда Его Преосвященство выразилъ намѣреніе осмотрѣть приходское кладбище и вмѣстѣ съ благочиннымъ, прот. Доровлевымъ, священникомъ Виддиновымъ и земскимъ начальникомъ П. А. Слѣпцовымъ, отбылъ въ экипажѣ на кладбище, гдѣ Его Преосвященство встрѣтилъ церковный староста. Осмотрѣвъ кладбище, Преосвященнѣйшій Владыка, помолившись, благословилъ своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ мѣсто упокоенія православныхъ христіанъ, похвалилъ порядокъ и чистоту, въ какихъ содержится кладбище и, побывъ нѣсколько минутъ въ молитвенномъ молчаніи, отбылъ въ домъ священника. При подъѣздѣ къ дому Его Преосвященство былъ встрѣченъ массою народа, жаждавшего еще разъ принять Его Святительское благословеніе. Владыка, выйдя изъ экипажа, дол-

го бесѣдовалъ съ народомъ о житьѣ—бытьѣ и нуждахъ, подкрѣплялъ его добрыми совѣтами, предостерегая отечески отъ увлеченія безумными рѣчамъ разныхъ проходимцевъ; увѣщевалъ народъ строго держаться Церкви Христовой и слушаться совѣтовъ и руководства своихъ пастырей и начальниковъ. Народъ съ великою радостію слушалъ любовную рѣчь своего Архипастыря, жался къ нему тѣсною толпой, выражалъ ему свою благодарность за посѣщеніе и молитвы: „Вы Ваше Преосвященство, привезли намъ двойную милость—свое благословеніе и обильный дождичекъ, нашего кормильца“. Дѣйствительно рѣдкостное совпаденіе, конечно не безъ воли Божіей! Во время еще всенощной, накануне, пошелъ тихій, теплый дождь и всю ночь; утромъ пріостановился, а съ началомъ литургіи снова пошелъ и опять пріостановился предъ крестнымъ ходомъ только; во время же молебна и послѣ сіяло уже теплое весеннее солнышко. Какъ потомъ оказалось, весь этотъ дождь и былъ то всего на разстояніи отъ Даниловки въ одну сторону всего на четыре версты, захвативъ поле Даниловскихъ крестьянъ, въ остальные стороны верстъ на 7 на 10-ть. До этого же дождя все время стояла сухая и вѣтряная погода очень неблагопріятная для полей, по этому крестьяне сильно обрадовались этому благодатному дождичку и усердно благодарили Владыку за эту Божію милость и Его Архипастырскія молитвы и благословеніе!

Трогательно было видѣть какъ эти простые и добрые люди, по дѣтски, запросто бесѣдовали съ Архипастыремъ, это была умилительная картина общенія внутренно близкой другъ къ другу, семьи: простодушныхъ взрослыхъ дѣтей, мирно и откровенно бесѣдующихъ съ своимъ любвеобильнымъ духовнымъ отцомъ исполненнымъ обаятельной простоты и искренней любви къ малымъ симъ. Въ заключеніе бесѣды Преосвященнѣйшій Владыка выразилъ свое удовольствіе всеѣмъ видѣннымъ Имъ въ настоящій пріѣздъ, снова далъ свое Архипастырское благословеніе народу и вошелъ въ домъ гдѣ и началъ собираться въ путь въ г. Саратовъ. Когда всѣ лица, сопровождавшія Его Преосвященство, отбыли

уже изъ Даниловки въ г. Аткарскъ, Преосвщеннѣйшій Архипастырь, помолившись Богу, благословилъ хозяина дома, его семью и лицъ, бывшихъ при этомъ, вышла изъ дома, гдѣ Его дожидалась толпа крестьянъ, которые снова, какъ умѣли, но отъ души, благодарили Его Преосвященство за Его прибытіе въ Даниловку, за Его молитвы, высокую милость и честь, какую Онъ соизволилъ оказать ихъ приходу. Владыка съ приходскимъ священникомъ о. Виддиновмъ сѣлъ въ экипажъ и отбылъ въ Аткарскъ. При отъѣздѣ Владыки пѣвчіе прошѣли „εις πολλά ἐτη δεσποτα!“ На пути слѣдованія селомъ народъ стоявшій по обомъ сторонамъ улицы низко кланялся Его Преосвященству, а Владыка, неустанно благословлялъ народъ, призывая на него Божіе благословеніе. По прибытіи въ г. Аткарскъ, Его Преосвященство посѣтилъ о. протоіерея Доровлева, а потомъ отбылъ на станцію ж. д. откуда чрезъ 20 минутъ, простившись съ сопровождающими Его лицами духовными и свѣтскими, преподавъ каждому свое святительское благословеніе и успѣвъ почти каждому сказать нѣсколько ласковыхъ словъ, съ миромъ прослѣдовалъ въ г. Саратовъ. Духовенство, свѣтскія лица и народъ прошѣли Его Преосвященству многолѣтіе и „εις πολλά ἐτη δεσποτα!“ и остались на долго подъ живымъ впечатлѣніемъ личнаго общенія съ ними дорогого Архипастыря, Его ласковой простоты обращенія, вообще обаятельной Его личности и тѣхъ доброжелательствъ, какими Владыка успѣлъ наградить каждого изъ присутствовавшихъ Ему и сопровождавшихъ Его въ этотъ разъ лицъ. Какъ жители г. Аткарска, такъ и прихожане с. Даниловки въ особенности, до сего времени сохранили и вѣроятно навсегда сохранятъ неизмѣнно въ своей памяти дорогія для нихъ впечатлѣнія отъ посѣщенія своего милостиваго Архипастыря, очастливившаго ихъ посѣщеніемъ, совершеніемъ Святительскаго богослуженія въ ихъ храмъ и обворожившаго ихъ своею простотою и ласковостію въ обращеніи. „Дѣды и прадѣды не видѣли того, что сподобились увидѣть мы“, говорили по отъѣздѣ Владыки прихожане села Даниловки, своему Батюшкѣ, „не только

намъ не забыть этого единственнаго въ жизни свѣтлаго торжества, но изъ роду въ родъ, отъ отцевъ къ дѣтямъ, отъ дѣтей ко внукамъ, перейдутъ наши рассказы о прїѣздѣ Преосвященнѣйшаго Владыки Гермогена къ намъ въ село“. Дѣйствительно, трудно забыть хотя бы одно Богослуженіе, за которымъ эти глубоковѣрующіе простолюдины впервые увидѣли все величіе и чарующую красоту православнаго Архіерейскаго служенія. Молящіеся въ храмѣ, видя передъ собою своего Архипастыря и молитвенника стоящаго предъ престоломъ Божіимъ и сосредоточившагося въ молитвенномъ настроеніи, не могли подъ вліяніемъ невыразимо прекраснаго служенія Его Преосвященства, удержаться отъ слезъ умиленія и духовной радости.

Да, поневолѣ въ заключеніе настоящей замѣтки приходится остановить вниманіе читателя на значеніи для христіанина хотя внѣшней стороны православнаго Богослуженія, не говоря уже о его внутренней благодатной силѣ, перерождающей человѣка міра сего въ высшее существо, предназначенное къ вѣчному блаженству.—За благоговѣнно совершаемымъ Богослуженіемъ человѣкъ весь уходитъ въ высшее религіозное настроеніе:—съ одной стороны онъ чувствуетъ свою грѣховность, съ другой—сознаетъ себя сыномъ Отца небеснаго, столь сильно любящаго его и столь много пекущагося о немъ, даващаго ему—человѣку всѣ спасительныя средства благодати своей къ возрожденію изъ падшаго созданія въ ангельскій чинъ. Сколько такимъ образомъ поразительной красоты заключается въ нашемъ православномъ Богослуженіи, а еще болѣе того,—сколько черезъ него вѣрующими воспринимается духовной и благодатной силы! Поэтому-то Богослуженіе нашей православной церкви составляетъ неизсякаемый источникъ духовнаго назиданія и религіознаго наслажденія для вѣрующихъ вообще и въ особенности для простого, русскаго, нетронутаго еще тлетворною заразою современнаго невѣрія, народа. Это Богослуженіе съ его внѣшнею чарующей красотой и внутреннею силою поднимаетъ людей изъ колена сѣрой, будничной, трудовой жизни въ иныя высшія области, обновляетъ ихъ духъ и придаетъ особенно

праздничному времени, истинно торжественное настроеніе. Безъ Богослуженія, безъ посѣщенія храма Божія нѣтъ и не можетъ быть праздника для христіанина вообще, а для простого народа— въ особенности. И народъ нашъ православный дорожитъ этимъ сокровищемъ, любитъ и уважаетъ тѣхъ священнослужителей, которые благоговѣйнымъ, истовымъ отношеніемъ къ церковной службѣ даютъ возможность насладиться красотами этой службы и напитаться досыта преподаваемого ею духовнаго пива. Какъ тяжело погрѣшаютъ тѣ изъ насъ, совершителей Богослуженія и св. Таинствъ, кои мало обращаютъ вниманія на надлежащую полноту, чинность и благолѣпіе въ Богослуженіи. Великое церковное зло происходитъ, и великій соблазвъ вносится въ души вѣрующихъ, когда допускается неблагоговѣйность, спѣшность и небрежность въ отпращиваніи общественнаго и частнаго Богослуженія въ храмахъ Божіихъ. И часто присутствующіе въ храмѣ за Богослуженіемъ, не смотря на сильное напряженіе своего вниманія и слуха, не могутъ ни понять, ни уловить смысла изъ всего того, что поется и читается предъ ними. Тогда изъ храма молитвы они выходятъ съ неудовлетвореннымъ сердцемъ, неумиротвореннымъ духомъ и ни ни чуть не тронутыми въ своихъ лучшихъ чувствахъ совершившимся Богослуженіемъ, а часто прямо-таки недовольными... Между тѣмъ каждымъ изъ насъ священнослужителей должно быть сознано, что истово—благоговѣйное Богослуженіе представляетъ единственную въ своемъ родѣ, могучую силу въ области христіанскаго просвѣщенія народа, а часто и привлеченія заблудшихъ въ лоно св. церкви; Богослуженіе, является единственнымъ выраженіемъ самаго могучаго какъ доказываетъ сама жизнь, средства—назиданія живымъ примѣромъ, который издревле признанъ вѣрнѣйшимъ и самымъ дѣйствительнымъ оружіемъ религиозно-нравственнаго воспитанія и просвѣщенія народа и утвержденія его въ православной вѣрѣ. Если народъ постоянно видитъ въ своемъ храмѣ со стороны совершителей Богослуженія истовое и благоговѣйное отношеніе къ святынь, къ молитвѣ, даже ко внѣшней сторонѣ ея—крестному знаменію, поклонамъ и т. п., то

и самъ къ этому же приучается, самъ этому же подражаетъ. Съ глубокой еще древности опытъ и мысль завѣщали намъ что живой примѣръ—лучшій учитель вѣры и благочестія „Длинень и малополезень путь наставленія, справедливо говоритъ одинъ мудрецъ древности (Сенека), коротокъ и дѣйствителенъ путь примѣра“. Сама собою понятна такимъ образомъ та забота нашихъ православныхъ Архипастырей—Владыкъ, чтобы духовенство выполняло должнымъ образомъ свои обязанности по отправленію Богослуженія, чтобы совершаемое имъ Богослуженіе не только назидало вѣрующихъ, но и умиляло сердца ихъ. И часто архипастыри наши, совершая Богослуженія во всей ихъ полнотѣ и и чинности, являютъ намъ, священнослужителямъ, высокія примѣры благолѣпнаго и благоговѣйнаго до умиленности служенія ихъ.

Такимъ высокимъ примѣромъ, образцомъ, и было воскресное Богослуженіе, совершенное нашимъ милостивѣйшимъ Архипастыремъ Гермогеномъ въ назиданіе и религіозное утѣшеніе вѣрующихъ, въ Покровскомъ храмѣ с. Даниловки, Аткарскаго уѣзда, 1—2 минушаго мая.

Да дастъ же намъ веѣмъ Господь Богъ силу и ревность къ подражанію сему высокому примѣру учителя нашего Преосвященнаго Владыки Архипастыря Гермогена въ дѣлѣ совершенія православнаго Богослуженія и назиданія вѣрующихъ живымъ словомъ проповѣди Евангельской, для утвержденія ихъ въ истинахъ вѣры и благочестія, въ коихъ нашъ русскій народъ, какъ въ богатой сокровищницѣ, всегда искалъ и всегда находилъ почерпаль свою нравственную смлу и мощь, устойчивость противъ соблазновъ гнилыхъ ученій міра сего, покорность и терпѣніе къ своимъ тяжелымъ условіямъ жизни и вѣру въ свѣтлую будущность своего дорогаго отечества.

Священникъ *Порфирій Виддиновъ.*